

ОТЧЕТ

на Народно читалище „Христо Ботев – 1869 г.”
гр. Калофер за текущата дейност
през 2022г.

Уважаеми дами и господа,

През изминалата година читалищното Настоятелство проведе 7 редовни заседания по текущите задачи и отговорности. Ето какво успяхме и не успяхме да осъществим от заложените в годишния план основни задачи и дейностите по тяхното реализиране:

1. Опазване културно-историческото наследство и националните традиции. Осъществяване на културния календар.

През 2022г. всички планирани мероприятия от културния календар бяха осъществени в партньорство с Кметство Калофер и останалите културни и образователни институции в града.

За първи път бе проведен кулинарният конкурс „Да нахраниш войвода“. Събитието предизвика интерес въпреки дъжда, който се опита да осуети празника. Благодарности към Калина Червенкова - инициатор и основен организатор на конкурса, както и на всички участници, които ни подкрепиха.

В навечерието на Коледните празници успяхме да организираме скромнен базар и изява на читалищните самодейни състави. Надяваме се да успеем да превърнем това мероприятие в традиция и да го развиваме и надграждаме.

И миналата и тази година Кукерският празник събра значителна публика. За радост тази година и участниците в шествието бяха повече, което допринесе за колорита на празника. Изказваме благодарност на ръководителя им Мирослав Докторов, както и на всички участници.

По инициатива на Мирослав Василев – служител в НЧ „Васил Левски“ Карлово и ръководител на танцов състав „Розова долина“, нашето читалище кандидатства за вписване на Калоферските гайдари като нематериално културно наследство в листата „Живи човешки съкровища“. Проектът бе реализиран изцяло от Мирослав със съдействието на г-н Румен Стоянов, г-жа Шопова, Красимир Панчев и участници от Гайдарския състав и школата по гайда. Проектът бе спечелен и можем да се похвалим с първи успех в тази престижна листа. Наши представители взеха участие в официалната церемония по награждаване, която се проведе през декември в Министерство на културата. Читалището получи и финансов стимул под формата на парична награда в размер на 2000 лв.

1.1. Възстановяване и развитие на читалищните курсове и кръжоци

През изминалата година успяхме да възстановим редовните занимания по пилатес, които се радват на засилен интерес. Групата наброява 12 души на различна

възраст, като продължава да се разраства. Заниманията отново се водят от Владислав Стойков.

Госпожа Шопова самоотвержено продължава работата си с малките пианисти и се надяваме, че скоро ще можем да ги видим и в публична изява.

Щастливи сме, че през тази година стартира и школа за модерни танци с ръководител Мариета Попадина. Очакваме с нетърпение първото им участие пред публика.

Кръжокът по калоферска дантела също може да се похвали със засилен интерес. Благодарение на съдействието, което ни оказва г-жа Маринова и преподавателите от ОУ „Христо Ботев“ гр. Калофер, за заниманията се записаха 30 деца от 1 до 7 клас.

Искрено се надяваме, че епидемиологичната криза е вече минало и че ще продължим да работим усърдно заедно с всички заинтересовани страни, гражданство и институции, защото любителското художествено творчество и самодейността, които са в основата на читалищното дело зависят от всички нас и от всеки един от нас.

1.2. Опазване и подпомагане на читалищните самодейни състави. Осигуряване на ръководител хореограф за детската танцова формация и средства за неговото възнаграждение.

От края на 2022 г. Гайдарският състав и школата по гайда към Читалището се ръководят от Христина Терзиева. Освобождаването от длъжност на предишния ръководител Красимир Панчев бе трудно решение, но искрено вярваме, че е правилното решение. Заемайки мястото му, Христина пое огромен ангажимент, тъй като от нея се очаква за възроди една от емблемите на Калофер – Гайдарският състав.

Възроден и обновен е и читалищният хор. Благодарение на инициативата, която поде Таня Георгиева, в певческия състав на г-жа Шопова се вляха нови жизнени сили и това се забеляза веднага. Хорът взе участие в Коледната изява, Кукерския празник и тържествата по случай Националния празник 3 март.

За съжаление след оттеглянето на Динко и Невена Добреви, редовните заниманията на детската танцова формация „Росна китка“ все още не са възстановени. На този етап не успяхме да открием ръководител хореограф за състава, тъй като желаещите да поемат тази задача очакваха редовно трудово възнаграждение, което Читалището на този етап не може да осигури. Опитът с школата за модерни танци показва, че заплащането за такъв вид услуга може да се осигури от таксите на участниците. Дамата, която води заниманията веднъж седмично, пътува от Банско и плаща наем на Читалището за четири часа месечно в размер на 96 лв с ДДС. Месечната такса за участниците е 35 лв.

2. Информационно - библиотечна дейност

И през 2022 г. основната цел на библиотеката бе да осъществява своята дейност, да насърчава четенето със специално внимание към децата, с цел зараждане на интерес към книгата в най-ранна детска възраст.

В края на годината библиотечният фонд е 24556 библиотечни единици, от тях книги – 23059 б.е. Новите постъпления са 202 книги, от тях 122 закупени по проект, постъпили като дарение - 49 заглавия, и закупени със собствени средства 31 заглавия. Отчислени и рециклирани са 2000 б. е. (библиотечни единици) като многоекземплярни, физически изхабени и остарели по съдържание. През отчетната година са регистрирани 217 читатели. Посещенията в библиотеката са 3100. За да отговори на предизвикателствата на епидемиологичната обстановка, тази година библиотеката стартира нова инициатива - “Разнасяне на книги по домовете”. От услугата се възползваха 10% от потребителите. Общият брой на заетите библиотечни документи за 2022 г. са 2500.

За поредна година София Гошева разписа и спечели проект по програмата „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност“ за 2022 г. към Министерство на културата за обновяване на библиотечните фондове и колекции, финансиран в пълен размер на обща стойност: 1394,54 лв.

През цялата година бяха организирани културни и образователни инициативи в Библиотеката: Четохме Български Народни Приказки в няколко последователни дни, редихме пъзели, рисувахме мечти, бродирахме великденски красоти. Книги от Библиотеката "гостуваха" при най-малките, децата от ДГ "Радост". Малчуганите бяха изключително заинтригувани от множеството книжки, с красиви илюстрации и интересни приказки. Инициативата бе част от програмата на библиотеката за включване в Националния Маратон на четенето, който се проведе от 2 до 21 април 2022 г.

Бяха организирани библиотечни екскурзии, викторини, образователни и настолни игри в Детски отдел.

В началото на месец май, в сътрудничество с Кметство Калофер, ни гостуваха авторите Тодор Чомпалов и Николай Илчевски. Те представиха новите си книги пред наши съграждани и ученици от ОУ “Хр. Ботев”. Нашите ученици развълнуваха авторите, като показаха добри исторически знания и огромен интерес към новите им книги.

През лятната ваканция малките читатели четеха любимите си книжки и много да се забавляваха, като редиха пъзели, рисуваха анимационни герои, играха на любимите настолни и компютърни игри.

В плана за развитие за 2022г. включихме Преместване на читалищната библиотека и създаване на достъпна среда за хора в неравностойно положение, след съгласуване с Община Карлово и получаване на необходимите разрешения. Намерението ни беше библиотеката да се премести в нефункциониращото заведение „Бора“. След като не успяхме да се договорим със „собствениците“ на

съоръжението и имайки предвид липсата на каквито и да било документи за така наречената временна постройка, Настоятелството взе решение и подаде сигнал в Инспектората на Община Карлово за незаконен строеж. Служители от Общината извършиха проверка на място и бе задвижена процедура по установяване статута на постройката. В резултат Общината е изпратила уведомително писмо до г-жа Иванка Иванова – управител на „Джована Викиван“ ЕООД, да премахне постройката, построена на западната фасада на Читалището. Със заявление от 13.01.2023г., постъпило в Община Карлово, г-жа Иванка Иванова е декларирила, че това ще бъде извършено до края на летния сезон. След изтичане на декларирания срок, служители на Общината ще извършат проверка за изпълнението на декларираните действия. От опит знаем, че това не би се случило без граждански контрол. За това апелираме към всички да бъдем стриктни и да изискваме поетия ангажимент да бъде извършен качествено и в срок. Смятаме, че повече не може да се проявява търпимост в създадената ситуация.

3. Дейности на Творчески център на калоферската дантела

В рамките на Празници на калоферската дантела 2022г. бе проведена първата международна научно-практическа конференция „Дантелното изкуство – минало, настояще и бъдеще“. Празниците се проведоха под патронажа на г-жа Десислава Радева в партньорство с местните институции, ИЕФЕМ при БАН, Софийски университет „Св. Климент Охридски“, Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство „Проф. Асен Диамандиев“ Пловдив и медийното партньорство на Българското национално радио – Програма „Христо Ботев“. Участие взеха представители от изброените институции, както и гости от Хърватска, Словакия, Испания и Франция. По време на празника Творческия център бе посетен от посланика на Аржентина у нас.

През годината наши представители взеха участие в пленер, съпътстващ Пролетния панаир на занаятите в Пловдив, Летен фестивал „Времето, извезано с шевици, изплетено в дантели“ във Велико Търново, международни фестивали на дантелата в Краковани (Словакия), Бобова (Полша) и Секиревци (Хърватска).

Дантелата стана повод за побратимяване на Калофер с аржентинския град Саладишо. По тяхна покана наши представители ще посетят Саладишо и ще вземат участие в още два дантелни форума в Аржентина в края на този месец. Наш представител в момента участва в международно обучение, което се организира от Световната организация за защита на интелектуалната собственост в партньорството с българското Патентно ведомство. Програмата се провежда в Женева и участват жени от цяла Европа.

В края на февруари по програма „Еразъм“ наша гостенка за обмен на опит бе директорката на дантелното училище в Идрия (Словения). Впечатлена от нашия ентузиазъм, нашата гостенка ни информира, че Словенското посолство в България

ще сътрудничи за бъдещо побратимяване на Калофер и Идрия, както и за подпомагане на наши възпитаници да посетят тамошното училище и да надградят своите умения и знания в плетенето на совалкова дантела.

Всички тези мероприятия показват прогреса в развитието, популяризирането и превръщането на Творческия център на калоферската дантела в културен център от национално значение. В резултат на усилията ни, през 2025 година, по време на Празници на калоферската дантела, България и Калофер ще са домакини на Конгреса на Световната асоциация на дантелиерите (OIDFA). Събитието ще се организира съвместно с администрацията на Президента и под патронажа на г-жа Радева, със съдействието на Министерство на културата, Министерство на туризма, Община Карлово, Кметство Калофер, НЧ „Васил Левски“ Карлово и НЧ „Христо Ботев“ Калофер. Кандидатурата ни е приета от Управителния съвет на Асоциацията и ще бъде официално оповестена в началото на месец август тази година по време на Конгреса на организацията в Нова Гориция Словения, Италия, в който и представители на Творческия център ще вземат участие вече като членове на асоциацията.

4. Поддържане и обогатяване на материално-техническата база

През изминалата година бе извършен дългоочаквания ремонт на читалищния покрив. Ремонтните дейности обхванаха подмяна на дървените греди и основи на куполите, подмяна и претърсване на керемидите, отстраняване на ламаринените обшивки, оформяне на наклони на хоризонталните части и поставяне на изолационна посипка, смяна на капандури и почистване на воронките. Смятаме, че ремонтът бе извършен качествено и надмина очакванията ни. Но, не можем да кажем че течовете от покрива са напълно отстранени. Още по време на ремонта техниците ни предупредиха, че воронките и отвеждащите тръби ще продължат да създават проблеми, но техният ремонт не е обект на проекта. След приключване на ремонта, при обилен дъжд открихме теч в задната източна част на сцената. Течът най-вероятно е причинен от компрометирана отвеждаща тръба, в участък между горната и долната бетонови плочи, до която няма пряк достъп. Този ремонт ще трябва да се заложи при ремонта на зрителния салон. Тъй като през изминалата година не успяхме да отстраним дърветата, чиито клони надвисват над покрива и създават предпоставка за запушване на воронките, през зимния сезон отново установихме течове от неправилно отичане на събиращата се от покрива дъждовна вода. Бяха извършени допълнителни ремонтни дейности и констатираните течове бяха отстранени.

Успяхме да извършим довършителните ремонтни дейности в Репетиционна зала и основно да реновираме прилежащото помощно помещение.

Основен ремонт бе извършен на санитарните възли във фоайето на Читалището.

С Община Карлово и лично с господин Кабаиванов неколkokратно бяха водени разговори, касаещи основен ремонт на водоснабдителната система на Читалището и рециклиране на парната инсталация. Всички се съгласихме, че тази

стъпка трябва да бъде предприета и освен решаване на сериозен проблем, би могла да допринесе за осигуряване на част от средствата, необходими за ремонта и оборудването на Голямата зала. Читалищното ръководство подаде докладна до общинската администрация за да стартира процедурата, но до момента нямаме никаква информация за някакви действия в тази посока.

5. Работа по проекти

Освен споменатия вече проект на библиотеката, през изминалата година положихме много труд и по текущите програми към Агенция по заетостта. Общата сума на проектното финансиране, което получихме от Агенцията за 2022 г. е 25 000 лв. Тези средства са по програмите „Младежка заетост“ и „Заетост за теб“.

За втори път Творчески център на калоферската дантела стана бенефициент на Национален фонд „Култура“ по програма за възстановяване и развитие на частни организации в областта на културата. Одобрената сума по проекта „Калоферската дантела – минало, настояще и бъдеще“ е 38 500 лв, а дейностите включват ежедневното обезпечаване работата на Центъра, организирането и провеждането на кръжока по калоферска дантела, издателска дейност, организирането и провеждането на Празника. Общата стойност на проекта е 52 640 лв.

Тази година можем да се похвалим с още един одобрен проект от фонд „Култура“. Иван Колев разписа своя първи проект за развитие на театрална работилница и създаване на кукления спектакъл „Малката кибритопродавачка“ по програма за подкрепа на любителското творчество. Проектът бе одобрен с пълен бюджет от 15 000 лв. Резултатът ще видим съвсем скоро с премиерата на спектакъла. Този опит е изключително важен, защото показва, че ако човек е упорит и вярва в това, което прави, средства се намират. Надявам се, че и други ентузиастични ще успеят да представят своите планове за развитие на любителското творчество и ще получат финансова подкрепа за това. Антоанета Първанова и Иван Колев с радост ще споделят своя опит и ще съдействат на всеки, който има желание да се заеме с проектно финансиране, а Читалището като организация дава възможността за кандидатстване по множество програми и проекти.

В заключение искаме още веднъж да изкажем своите благодарности към всички самодейци и техните ръководители за професионалното им отношение и положените усилия за общата кауза, на Кметство Калофер и останалите културни и образователни институции за сътрудничеството и активно партньорство, резултатите от които смятаме, че са видими за всички. Тази година показахме, че можем да работим заедно!

09.03.2023 г.
гр. Калофер

Изготвил: А. Първанова
Секретар на НЧ „Христо Ботев – 1869“
гр. Калофер

